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उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ

साधित उदाहरण

1. प्रथम अवकलज परीक्षण द्वारा निम्न फलनों के  स्थानीय

उच्चिष्ठ और स्थानीय निम्निष्ठ के  बिन्दु ज्ञात कीजिए। साथ ही,

स्थानीय उच्चिष्ठ और स्थानीय निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए,

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_cnDCHj1qRGni


जैसी स्थिति हो : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 6x2 + 9x + 15

2. फलनों के  स्थानीय उच्चतम या निम्नतम, यदि कोई हो तो,

ज्ञात कीजिए तथा स्थानीय उच्चतम या स्थानीय निम्नतम मान,

जैसी स्थिति हो, ज्ञात कीजिए. 

(vi) 

वीडियो उत्तर देखें

g(x) = + , x > 0
x

2

2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_cnDCHj1qRGni
https://dl.doubtnut.com/l/_RHQ0xXtFUv7o


3. प्रथम अवकलज परीक्षण द्वारा निम्न फलनों के  स्थानीय

उच्चिष्ठ और स्थानीय निम्निष्ठ के  बिन्दु ज्ञात कीजिए। साथ ही,

स्थानीय उच्चिष्ठ और स्थानीय निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए,

जैसी स्थिति हो : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
1

x2 + 2

4. प्रथम अवकलज परीक्षण द्वारा निम्न फलनों के  स्थानीय

उच्चिष्ठ और स्थानीय निम्निष्ठ के  बिन्दु ज्ञात कीजिए। साथ ही,

स्थानीय उच्चिष्ठ और स्थानीय निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए,

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRPC29CjNSQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_mvkJsgKwjIJh


जैसी स्थिति हो : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x√1 − x, x ≤ 1

5. प्रथम अवकलज परीक्षण द्वारा निम्न फलनों का स्थानीय

उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sin x + cos x, 0 < x <
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mvkJsgKwjIJh
https://dl.doubtnut.com/l/_MkA4qrn1IF83


6. फलनों का उच्चिष्ठ या निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sin 2x − x, − ≤ x ≤
π

2

π

2

7. फलन को उच्छिष्ट और निमनष्ट का मान ज्ञात कीजिय 

.

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sin x − cos x, 0 < x < 2π

https://dl.doubtnut.com/l/_y3dKZ7TIiBWV
https://dl.doubtnut.com/l/_ufaN7NzhV8EG


8. यदि दिया है कि अंतराल  में  पर फलन

 उच्चतम मान प्राप्त करता है, तो

a का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

[0, 2] x = 1

x4 − 62x2 + ax + 9

9. फलन  के  उच्चिष्ठ तथा निम्निष्ठ मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x − 11

x − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_BT69PShH3LDD
https://dl.doubtnut.com/l/_6n6fa7GQUYkp


10. फलन  के  उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ

मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 2x2 + x + 6

11. फलन  का

स्थानीय उच्चिष्ठ और स्थानीय निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 15x2 + 36x + 11

https://dl.doubtnut.com/l/_DZj9bH30DfPf
https://dl.doubtnut.com/l/_zX4iaWPTt1bf


12. सिद्ध करें कि 

महत्तम है |

वीडियो उत्तर देखें

θ =  पर sin θ(1 + cos θ)
π

3

13. प्रदत्त अंतरालों में निम्लिखित फलनों के  निरपेक्ष उच्चतम

मान और निरपेक्ष निम्नतम मान ज्ञात कीजिए | 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv)  .

f(x) = x3, x ∈ [ − 2, 2]

f(x) = sin x + cos x, x ∈ [0, π]

f(x) = 4x − x2, x ∈ [ − 2, ]
1

2

9

2

f(x) = (x − 1)2 + 3, x ∈ [ − 3, 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_nUhOyuI3vuLs
https://dl.doubtnut.com/l/_mIX7fP2vNPPo


वीडियो उत्तर देखें

14. प्रदत्त अंतरालों में निम्लिखित फलनों के  निरपेक्ष उच्चतम

मान और निरपेक्ष निम्नतम मान ज्ञात कीजिए | 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv)  .

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3, x ∈ [ − 2, 2]

f(x) = sin x + cos x, x ∈ [0, π]

f(x) = 4x − x2, x ∈ [ − 2, ]
1

2

9

2

f(x) = (x − 1)2 + 3, x ∈ [ − 3, 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_mIX7fP2vNPPo
https://dl.doubtnut.com/l/_xxe14dT8d55i


15. प्रदत अंतराल में निम्नलिखित फलनों के  निरपेक्ष उच्चतम

मान और निरपेक्ष निम्नतम मान ज्ञात कीजिए| 

 में

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x50 − x20(in )[0, 1]

16. प्रदत अंतरालों में निम्नलिखित फलनों के  निरपेक्ष उच्चतम

और निरपेक्ष मान ज्ञात कीजिए: 

(i) 


(ii) 


f(x) = x3, x ∈ [ − 2, 2]

f(x) = sin x + cos x, x ∈ [0, π]

https://dl.doubtnut.com/l/_TbVT7pjOkhNo
https://dl.doubtnut.com/l/_QqNyEz0avR7R


(iii)  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 4x − x2, x ∈ [ − 2 ]
1

2

9

2

f(x) = (x − 1)2 + 3, x ∈ [ − 3, 1]

17. दिए गए प्रान्त में निम्न फलनों का निरपेक्ष उच्चिष्ठ और

निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2 cos 2x − cos 4x  in [0, π]

https://dl.doubtnut.com/l/_QqNyEz0avR7R
https://dl.doubtnut.com/l/_3PH1mUf5iA9c


18. ऐसी दो संख्याएँ  ज्ञात कीजिए जिनका योग 24 है और

जिनका गुणनफल उच्चतम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक बन्द लम्बवृत्तीय बेलन जिसका आयतन 2,156 घन

इकाई है। कु ल पृष्ठ क्षेत्रफल अधिकतम होने के  लिए त्रिज्या

क्या होनी चाहिए ? [  प्रयोग कीजिए]

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWMJgaiM0oDA
https://dl.doubtnut.com/l/_uB7y8E54PMsP


20.  आयतन वाले सभी बन्द लम्ब वृत्तीय

बेलनाकार डिब्बों में से न्यूनतम पृष्ठ क्षेत्रफल वाले डिब्बे की

विमाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

128πcm3

21. सिद्ध कीजिए कि दी हुई त्रिर्यक ऊँ चाई और महत्तम

आयतन वाले शंकु  का अर्द्धशीर्ष कोण  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √2

https://dl.doubtnut.com/l/_s1dpeCWZkRhE
https://dl.doubtnut.com/l/_6NvXYhqNS7pT


22. प्रदर्शित कीजिये कि दिये गये कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल एवं

अधिकतम आयतन के  लम्ब वृत्तीय शंकु  का अर्द्ध शीर्ष कोण

 है।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 1

3

23. किसी आयत के  ऊपर बनी समबाहु त्रिभुज के  आकार

वाली एक खिड़की है। यदि खिड़की का परिमाप 12 मी. है, तो

खिड़की के  अधिकतम क्षेत्रफल के  लिए आयत की विमाएँ

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XL5o06Fdt4P8
https://dl.doubtnut.com/l/_XFw9C1xlGB45


24. सिद्ध कीजिए कि एक शंकु  के  अंतर्गत महत्तम वक्र पृष्ठ

वाले लंबवृत्तीय बेलन की त्रिज्या शंकु  की त्रिज्या की आधी

होती है

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि एक समलम्ब चतर्भुज के  आधार के  अतिरिक्त तीनो

भुजाओ की लम्बाई 10 सेमि है, तब समलम्ब चतुर्भुज का

अधिकतम क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XFw9C1xlGB45
https://dl.doubtnut.com/l/_GXX6a3MrMFbs
https://dl.doubtnut.com/l/_rimtpx6N82Q6


26. सिद्ध कीजिये कि वर्गाकार आधार एवं दिये गये आयतन

के  एक ठोस घनाभ का पृष्ठीय क्षेत्रफल न्यूनतम है, जबकि यह

एक घन है।

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि किसी समकोण त्रिभुज की एक भुजा और कर्ण का

योगफल दिया हुआ हो तो दिखाओ की त्रिभुज का क्षेत्रफल

उच्चतम तब होगा जबकि इन भुजाओ के  मध्य का कोण

 है

वीडियो उत्तर देखें

π /3

https://dl.doubtnut.com/l/_WX6U4fy9jWv9
https://dl.doubtnut.com/l/_XyBnf90YfhyR


अभ्यास 17 1 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. x,के  सभी वास्तविक मानों के  लिए  का

न्यूनतम मान है :

A. 0

B. 1

C. 3

D. 

Answer: D

1 − x + x2

1 + x + x2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_XyBnf90YfhyR
https://dl.doubtnut.com/l/_lyATg0v1D4IK


वीडियो उत्तर देखें

2.  का उच्चतम मान

......... है ।

A. 

B. 

C. 1

D. 0

Answer: C

वीडि यो दे खें

[x(x − 1) + 1]1 / 3, 0 ≤ x ≤ 1

( )
1 / 31

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lyATg0v1D4IK
https://dl.doubtnut.com/l/_SuVqhflp0Ldq


वीडियो उत्तर देखें

3. वक्र  पर  से न्यूनतम दुरी पर स्थित

बिन्दु ......... है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 2y (0, 5)

(2√2, 4)

(2√2, 0)

(0, 0)

(2, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_SuVqhflp0Ldq
https://dl.doubtnut.com/l/_prQ6ZaWtqro8


4.  का न्यूनतम मान है

A. 50

B. 55

C. 25

D. 75

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 +
250

x

https://dl.doubtnut.com/l/_prQ6ZaWtqro8
https://dl.doubtnut.com/l/_t9DdD78PbOdv
https://dl.doubtnut.com/l/_CyhdLo8YROD2


5. दिखाइए कि फलन  का उच्चिष्ठ

मान 2 है |

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 / 3 + (x − 2)
2 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_CyhdLo8YROD2


अभ्यास 17 1 अति लघु उत्तरीय प्रश्न

1. प्रथम कोटि अवकलज परीक्षण का उपयोग कर

 फलन के  उच्चिष्ठ

और निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 3x2 − 12x + 4

2. प्रथम कोटि अवकलज परीक्षण का उपयोग कर

 फलन के  उच्चिष्ठ और

निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 24x + 107

https://dl.doubtnut.com/l/_h8THRiBAREH8
https://dl.doubtnut.com/l/_YzH2EWa1hMZJ


3. प्रथम कोटि अवकलज परीक्षण का उपयोग कर निम्न

फलनों के  उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 12x2 − 5

4. फलनों का उच्चिष्ठ या निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x4 − 62x2 + 120x + 9

https://dl.doubtnut.com/l/_YzH2EWa1hMZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XkgbTsNYZqmI
https://dl.doubtnut.com/l/_MWmJGStayUy3
https://dl.doubtnut.com/l/_PsPxUT3MLFt5


5. निम्न फलनों के  उच्चिष्ठ का निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)2ex

6. प्रथम कोटि अवकलज परीक्षण का उपयोग कर

 फलन के

उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = , 1 ≤ x < 4
x

(x − 1)(x − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_PsPxUT3MLFt5
https://dl.doubtnut.com/l/_N4eDn420KCvt


7. प्रथम कोटि अवकलज परीक्षण का उपयोग कर

 फलन के

उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x + 1)(x + 2)1 / 3, x ≥ − 2

8. प्रथम कोटि अवकलज परीक्षण का उपयोग कर निम्न

फलनों के  उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3(2x − 1)3

https://dl.doubtnut.com/l/_B8OZ6hA9DcbU
https://dl.doubtnut.com/l/_bd9OqCa9D7p7
https://dl.doubtnut.com/l/_FPSSSJllqwQq


9. प्रथम कोटि अवकलज परीक्षण का उपयोग कर निम्न

फलनों के  उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3(x − 1)3

10. प्रथम कोटि अवकलज परीक्षण का उपयोग कर

 फलन के

उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = − x + 2 sin x, 0 ≤ x ≤ 2π

https://dl.doubtnut.com/l/_FPSSSJllqwQq
https://dl.doubtnut.com/l/_fnSDmWCkK67y
https://dl.doubtnut.com/l/_KiG5DJrWT6I6


11. द्वितीय अवकलज परीक्षण का उपयोग कर

 फलन के  स्थानीय

उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ स्थानीय मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2 cos x + x, 0 ≤ x ≤ π

12. द्वितीय अवकलज परीक्षण का उपयोग कर

 फलन के

स्थानीय उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ स्थानीय मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2 cos 2x − cos 4x, 0 ≤ x ≤
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KiG5DJrWT6I6
https://dl.doubtnut.com/l/_su2MnhYafjYA


13. प्रथम कोटि अवकलज परीक्षण का उपयोग कर निम्न

फलनों के  उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x√32 − x2, − 5 ≤ x ≤ 5

14. वह बिन्दु ज्ञात कीजिए जिस पर

 द्वारा दिया गया फलन f

(i) स्थानीय उच्चिष्ठ, (ii) स्थानीय निम्निष्ठ, (iii) नति परिवर्तन

बिन्दु रखता है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x − 2)4(x + 1)3

https://dl.doubtnut.com/l/_IyxfXTqALucv
https://dl.doubtnut.com/l/_FUFM2ppgMbcO


15. यदि  तथा

x=2 पर चरम मान रखता है , तब

वीडियो उत्तर देखें

y = a log|x| + bx2 + x, x = − 1

16. फलन  पर

उच्चिष्ठ तथा x=3 पर निम्निष्ठ मान रखता है | a और b के  मान

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 + ax2 + bx + 15, x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FUFM2ppgMbcO
https://dl.doubtnut.com/l/_N1hXfpzuJ8xR
https://dl.doubtnut.com/l/_F5nFMA8xfH4y
https://dl.doubtnut.com/l/_5Sns9Y50m58x


17.  फलन के  लिए उच्चिष्ठ और

निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए यदि सम्भव हो तो, जो निम्नानुसार

दिया जाता है :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (2x − 1)2 + 3

18. निम्न फलनों के  लिए उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ मान ज्ञात

कीजिए यदि सम्भव हों तो, जो निम्नानुसार दिए जाते हैं : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 9x2 + 12x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_5Sns9Y50m58x
https://dl.doubtnut.com/l/_JASzQbRb213v


19.  फलन के  लिए उच्चिष्ठ

और निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए यदि सम्भव हो तो, जो

निम्नानुसार दिया जाता है :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = − (x − 1)2 + 10

20. उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए यदि फलन

.

वीडियो उत्तर देखें

g(x) = x3 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_llijddQO5Zp2
https://dl.doubtnut.com/l/_d4mmbCBI3Mux


अभ्यास 17 1 लघु उत्तरीय प्रश्न

21.  फलन के  उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ

मान ज्ञात कीजिए यदि सम्भव है :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x + 2| − 1

1.  फलन के  उच्चिष्ठ और

निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए यदि सम्भव है :

वीडियो उत्तर देखें

g(x) = − |x + 1| + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_qrEkOvT5H1B2
https://dl.doubtnut.com/l/_aezJRIPFOO93
https://dl.doubtnut.com/l/_o2CMFaAtgA4g


2.  फलन के  उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ

मान ज्ञात कीजिए यदि सम्भव है :

वीडियो उत्तर देखें

h(x) = sin 2x + 5

3. प्रथम अवकलज परीक्षण द्वारा निम्न फलनों के  स्थानीय

उच्चिष्ठ और स्थानीय निम्निष्ठ के  बिन्दु ज्ञात कीजिए। साथ ही,

स्थानीय उच्चिष्ठ और स्थानीय निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए,

जैसी स्थिति हो : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 6x2 + 9x + 15

https://dl.doubtnut.com/l/_o2CMFaAtgA4g
https://dl.doubtnut.com/l/_oRzdCLnyf5Ka


4. द्वितीय अवकलज परीक्षण का उपयोग कर

 फलन के  स्थानीय उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ

स्थानीय मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 3x

5. द्वितीय अवकलज परीक्षण का उपयोग कर

 फलन के  स्थानीय

उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ स्थानीय मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 + 4x2 − 3x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1CBIlPYfQ8sF
https://dl.doubtnut.com/l/_GcMN5vqUWekl
https://dl.doubtnut.com/l/_qJElUxcVBfqJ


6. द्वितीय अवकलज परीक्षण का उपयोग कर

 फलन के  स्थानीय उच्चिष्ठ

और निम्निष्ठ स्थानीय मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = − x3 + 12x2 − 5

7. निम्नलिखित फलन के  सभी स्थानीय उच्चतम मान और

न्यूनतम बिं दु ओं  , यदि कोई हो तो ज्ञात कीजिए तथा संगत

उच्चतम और निम्नतम मान जैसी हो, भी ज्ञात कीजिए| ltbr

gt 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = − x4 − 8x3 − x2 + 105
3

4
45
2

https://dl.doubtnut.com/l/_qJElUxcVBfqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_h0GNxs2Ghrdg


8. द्वितीय अवकलज परीक्षण का उपयोग कर निम्न फलनों के

स्थानीय उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ स्थानीय मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = − x4 + 2x3 + x2 + 100
3

4

9

2

9. द्वितीय अवकलज परीक्षण का उपयोग कर

 फलन के

स्थानीय उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ स्थानीय मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x4 − 4x3 − 45x2 + 51
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_RRNnJ58Yqsk7
https://dl.doubtnut.com/l/_CVdjHW4FdPT0
https://dl.doubtnut.com/l/_pMmC4DxtJi6Q


10. द्वितीय अवकलज परीक्षण का उपयोग कर

 फलन के

स्थानीय उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ स्थानीय मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x√2 − x2, − √2 ≤ x ≤ √2

11. फलनों का उच्चिष्ठ या निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x√1 − x, x ≤ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pMmC4DxtJi6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_rjLFlBwGGlT3


12. फलनों का उच्चिष्ठ या निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x − 1)(x − 2)2

13. द्वितीय अवकलज परीक्षण का उपयोग कर निम्न फलनों

के  स्थानीय उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ स्थानीय मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x + 1)(x + 2)1 / 3, x ≥ − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_qYYP7mLBGUSk
https://dl.doubtnut.com/l/_OzzYy2rZNrTB


14. द्वितीय अवकलज परीक्षण का उपयोग कर

 फलन के  स्थानीय उच्चिष्ठ

और निम्निष्ठ स्थानीय मान ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = − , x > 0
2

x

2

x2

15. दिए गए प्रान्त में निम्न फलनों का निरपेक्ष उच्चिष्ठ और

निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2 cos 2x − cos 4x  in [0, π]

https://dl.doubtnut.com/l/_eGMdNQNhCKT4
https://dl.doubtnut.com/l/_CMJTB0evyDzO
https://dl.doubtnut.com/l/_rg4gPPzw2KUh


16. फलनों का उच्चिष्ठ या निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2 cos x + x, 0 < x < π

17. सिद्ध कीजिये कि  का मान उच्चिष्ठ होगा

यदि 

वीडियो उत्तर देखें

sinp θ cosq θ

θ = tan− 1 √
p

q

18. दर्शाइए की फलन  का उच्चिष्ठ मान  है |x1 / x e1 / e

https://dl.doubtnut.com/l/_rg4gPPzw2KUh
https://dl.doubtnut.com/l/_eqkuTrTcylrk
https://dl.doubtnut.com/l/_I7P7wGUMrH3i


वीडियो उत्तर देखें

19. दिखाइए कि ,  पर उच्चिष्ठ मान रखता है |

वीडियो उत्तर देखें

log x

x
x = e

20. दिखाइए कि

 का

उच्चिष्ठ मान  है।

वीडियो उत्तर देखें

sin x + sin 2x + sin 3x, 0 ≤ x ≤
1

2

1

3

π

2

( + )
1

2
4

3√2

https://dl.doubtnut.com/l/_I7P7wGUMrH3i
https://dl.doubtnut.com/l/_PUH3uErkXI21
https://dl.doubtnut.com/l/_7lsxwDMeGTEv
https://dl.doubtnut.com/l/_SPXOJNNTHVnX


21. फलन  के  लिए दिखाइए कि उच्चिष्ठ मान 

 निम्निष्ठ मान।

वीडियो उत्तर देखें

y = x +
1

x

<

22. यदि  पर निम्निष्ठ मान

रखता है और निम्निष्ठ मान 5 है, तब दिखाइए कि a=-6 और

b=14 |

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 + ax + b, x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_SPXOJNNTHVnX
https://dl.doubtnut.com/l/_1Km5CGHt6ckI


23. दिखाइए कि फलन  का उच्चिष्ठ

मान 2 है |

वीडियो उत्तर देखें

x2 / 3 + (x − 2)2 / 3

24.  पर  का उच्चतम और निम्नतम

मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

[0, 2π] x + sin 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_83BVA64jLgtX
https://dl.doubtnut.com/l/_QrDWhu2FGfAa


25. यदि लाभ फलन  से

दिया जाए तो कम्पनी का महत्तम लाभ ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

P (x) = 41 − 72x − 18x2

26. फलन  का उच्चिष्ठ मान है -

वीडियो उत्तर देखें

sin x + cos x

27. दिखाइए कि , फलन उच्चिष्ठ या निम्निष्ठ

मान नहीं रखते है :

f(x) = ex

https://dl.doubtnut.com/l/_QuL3O8OC74WG
https://dl.doubtnut.com/l/_0LWbuNz2pA6y
https://dl.doubtnut.com/l/_rug3ArSM7y0C


वीडियो उत्तर देखें

28. सिद्ध कीजिए कि फलन  का कोई उच्चिष्ठ अथवा

निम्निष्ठ मान नहीं है ।

वीडियो उत्तर देखें

log x

29. दिखाइए कि  फलन

उच्चिष्ठ या निम्निष्ठ मान नहीं रखते है :

वीडियो उत्तर देखें

h(x) = x3 + x2 + x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rug3ArSM7y0C
https://dl.doubtnut.com/l/_swEcBdME8NkL
https://dl.doubtnut.com/l/_5zXd9Tzrcwbw


अभ्यास 17 2 अति लघु उत्तरीय प्रश्न

1. प्रदत अंतराल में निम्नलिखित फलनों के  निरपेक्ष उच्चतम

मान और निरपेक्ष निम्नतम मान ज्ञात कीजिए| 

 में

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3, (in)[ − 2, 2]

2.  फलन का दिया गया

अन्तराल में निरपेक्ष उच्चिष्ठ और निरपेक्ष निम्निष्ठ मान ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 4x − x2, [ − 2, 5]
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_whHmrvI3uqvn
https://dl.doubtnut.com/l/_3YfVmd8r97K3


3. प्रदत अंतराल में निम्नलिखित फलनों के  निरपेक्ष उच्चतम

मान और निरपेक्ष निम्नतम मान ज्ञात कीजिए| 

में|

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3x4 − 8x3 + 12x2 − 48x + 25(in)[0, 3]

4. दिए गए फलनों का दिए गए अन्तराल में निरपेक्ष उच्चिष्ठ

और निरपेक्ष निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए 

f(x) = (x − 1)3 + 3, [ − 3, 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_3YfVmd8r97K3
https://dl.doubtnut.com/l/_aQ1Qe3iebZdN
https://dl.doubtnut.com/l/_x692dxBRuQKv


वीडियो उत्तर देखें

5.  फलन का दिया

गया अन्तराल में निरपेक्ष उच्चिष्ठ और निरपेक्ष निम्निष्ठ मान

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x − 2) 3√x − 1, [1, 9]

6. निम्नलिखित फलनों के  स्थानीय उच्छिष्ठ व निमनिष्ठा मान

ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 12x2 + 36x + 17

https://dl.doubtnut.com/l/_x692dxBRuQKv
https://dl.doubtnut.com/l/_LlUalguCd1iZ
https://dl.doubtnut.com/l/_MsPxgmAPRBrX


7. दिए गए फलनों का दिए गए अन्तराल में निरपेक्ष उच्चिष्ठ

और निरपेक्ष निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = √5(sin x + cos 2x), [0, ]
π

2

8. दिए गए फलनों का दिए गए अन्तराल में निरपेक्ष उच्चिष्ठ

और निरपेक्ष निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3x4 − 8x3 + 12x2 − 48x + 1, [1, 4]

https://dl.doubtnut.com/l/_MsPxgmAPRBrX
https://dl.doubtnut.com/l/_l6Q9AonE8O33
https://dl.doubtnut.com/l/_v8CVtWr7ez17


अभ्यास 17 2 लघु उत्तरीय प्रश्न

1. अंतराल  के  किन बिं दु ओं  पर फलन 

अपना उच्चतम मान प्राप्त करता है|

वीडियो उत्तर देखें

[0, 2π] sin 2x

2. अंतराल [ 1,3] में  का महत्तम मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2x3 − 24x + 107

https://dl.doubtnut.com/l/_AJllO4yRQ2ro
https://dl.doubtnut.com/l/_k6JU1UauUk4U
https://dl.doubtnut.com/l/_sxyiRYNqCAha


3. यदि दिया है कि अंतराल  में  पर फलन

 उच्चतम मान प्राप्त करता है, तो

a का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

[0, 2] x = 1

x4 − 62x2 + ax + 9

4.  में फलन  का उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ

मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

[0, π] x + sin 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_sxyiRYNqCAha
https://dl.doubtnut.com/l/_VNJEwJsC7Mc6


5. द्वारा प्रदत

फलन f का निरपेक्ष उच्चतम और निम्नतम मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = cos2 x + sin x, x ∈ [0, π]

6.  में

उच्चिष्ठ और निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sin x + cos 2x  का [0, ]
1

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fHm8q5t2KCUz
https://dl.doubtnut.com/l/_dbnV5daTRVTW


7. दिखाइए कि अन्तराल  में फलन 

 का न्यूनतम मान  है।

वीडियो उत्तर देखें

[ − , ]
1

√2

1

√2

f(x) = cos − 1 x2 π /3

8. दिखाइए कि अन्तराल  में फलन

 का न्यूनतम मान 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

[ , √3]
1

√3

f(x) = tan− 1 x − log x
1

2

− log 3
π

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_PAS0aUTYrUGt
https://dl.doubtnut.com/l/_3DLNXvO7LFaQ


अभ्यास 17 3 लघु उत्तरीय प्रश्न

1. दो संख्याओं के  गुणनफल का अधिकतम मान ज्ञात

कीजिए जिनका योग 12 है |

वीडियो उत्तर देखें

2. दो धनात्मक संख्याएँ  प्राप्त कीजिए जिनका योग 30 है

और गुणनफल अधिकतम है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_11WvWsE1Gycc
https://dl.doubtnut.com/l/_vVZ5qlwUMssi
https://dl.doubtnut.com/l/_A1zHLbZNLmf6


3. xy का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए जब x+y=8

वीडियो उत्तर देखें

4. धनात्मक संख्याओं के  सभी युग्मों में से जिनका गुणनफल

256 है, उनको ज्ञात कीजिए जिनका योग न्यूनतम है |

वीडियो उत्तर देखें

5. ऐसी दो धन संख्याएँ  ज्ञात कीजिए जिनका योग 16 हो

और जिनके  का योग निम्नतम हो घनो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A1zHLbZNLmf6
https://dl.doubtnut.com/l/_UAILNOfnzCFE
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6ViKSyT8EI8


6. 64 को ऐसे दो भागो में वभाजित कीजिए की दोनों भागो

के  घनो का योग निम्निष्ट हो।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो धनात्मक संख्याओं को ज्ञात कीजिए जिनका योग 14 है

और जिनके  वर्गों का योग न्यूनतम है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6ViKSyT8EI8
https://dl.doubtnut.com/l/_atHkXSy6wKW5
https://dl.doubtnut.com/l/_MoPjU9v1S0SP


8. दो धनात्मक संख्याओं x और y इस प्रकार ज्ञात कीजिए

कि  तथा  उच्चिष्ठ हो।

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 60 xy3

9. 18 cm भुजा के  टीम के  किसी वर्गाकार टुकड़े से प्रत्येक

कोने पर एक वर्ग काटकर तथा इस प्रकार के  फलको को

मोड़कर ढक्कन रहित एक संदूक बनाया है|काटे जाने वाले

वर्ग की भुजा कितनी होगी जिससे संदू क का आयतन

उच्चतम हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6XUbETFzl8Tt
https://dl.doubtnut.com/l/_4LqUdKmURM86


अभ्यास 17 3 दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

10. 45 सेमी  सेमी के  आयताकार टिन की चादर

किनारों पर एक-एक वर्ग काटकर और पल्लों को मोड़कर

एक खुलें मुँह का बक्सा बनाना है | काटे जाने वाले वर्गों की

भुजा कितनी होनी चाहिए ताकि बक्से का आयतन

अधिकतम हों ?

वीडियो उत्तर देखें

× 24

https://dl.doubtnut.com/l/_4LqUdKmURM86
https://dl.doubtnut.com/l/_fZEkEmqlRXc6


1. टीन के  एक वर्गाकार टुकड़े की भुजा 24 cm है। इससे

एक खुला बॉक्स बनाया जाता है। इसके  प्रत्येक कोने से एक

वर्गाकार टुकड़ा काटा जाता है और बॉक्स बनाया जाता है।

बॉक्स का महत्तम आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. टीन का एक वर्गाकार टुकड़ा जिसकी भुजा 12 cm है, से

एक खुला बॉक्स बनाया जाता है, इस टुकड़े के  चारों कोनों से

एक वर्गाकार भाग काटकर एक बॉक्स बनाया गया है। बॉक्स

का अधिकतम आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_TmT93ntrMge5
https://dl.doubtnut.com/l/_2FKGaduxBDBO


वीडियो उत्तर देखें

3. दिखाएँ  की दिए गए आयतन के  वर्गाकार आधार के  घनाभ

के  पृष्ट का क्षेत्रफल न्यूनतम होगा जब यह घन है|

वीडियो उत्तर देखें

4. धातु की 40 वर्ग फीट शीट का उपयोग वर्गाकार आधार

वाले खुले टैंक को बनाने के  लिए किया जाता है, विमाएँ  प्राप्त

कीजिए ताकि महत्तम क्षमता सम्भव हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2FKGaduxBDBO
https://dl.doubtnut.com/l/_6MY8sRWcPVzo
https://dl.doubtnut.com/l/_88S8h5TpucoW


5. एक खिड़की की आकृ ति एक आयत तथा इस पर बने एक

अर्द्धवृत्त की तरह है यदि इसका परिमाप 30 मीटर है तो

खिड़की की माप ज्ञात कीजिये जिससे कि इसमें अधिकतम

प्रकाश जा सके  ।

वीडियो उत्तर देखें

6. 50 m के  तार को दो भागों में विभक्त किया जाता है | एक

टुकड़े से वर्ग और दूसरे से वृत्त बनाया जाता है | दोनों टुकड़ों

की लम्बाई क्या होनी चाहिए ताकि वर्ग और वृत्त का संयुक्त

क्षेत्रफल न्यूनतम हो ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_8lAbsUtCYPBU
https://dl.doubtnut.com/l/_qydS5NlZ1qd0


वीडियो उत्तर देखें

7. दर्शाइए कि दिए गए आयतन वाले बंद लंब वृत्तीय बेलन

का पृष्ठीय क्षेत्रफल न्यूनतम होगा जब उसकी ऊँ चाई उसके

व्यास के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

8. सिद्ध कीजिए की दिए हुए सम्पूर्ण पृष्ट और अधिकतम

आयतन वाले बेलन की ऊं चाई आधार के  व्यास के  बराबर

होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qydS5NlZ1qd0
https://dl.doubtnut.com/l/_s6TZW4aiEBTn
https://dl.doubtnut.com/l/_V98W8jZ2rmZq


9. उस महत्तम आयत का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसे दीर्घवृत्त

 में खींचा जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

10. महत्तम समद्विबाहु त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसे

उस दीर्घवृत्त में खींचा जा सकता है जिसके  दीर्घ अक्ष के  एक

सिरे पर त्रिभुज का शीर्ष है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V98W8jZ2rmZq
https://dl.doubtnut.com/l/_qJHWTw1M1mC2
https://dl.doubtnut.com/l/_009LkqMheWdm
https://dl.doubtnut.com/l/_5OcMgkGFzaIK


11. किसी आयत के  ऊपर बने अर्धवृत्त के  आकर वाली

खिड़की है| खिड़की का संपूर्ण परिमाप 10 m है पूर्णतया खुली

खिड़की से अधिकतम प्रकाश आने के  लिए खिड़की की

विमाएँ  ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

12. सिद्ध कीजिए कि एक R त्रिज्या के  गोले के  अंतर्गत

अधिकतम आयतन के  बेलन की ऊं चाई  है अधिकतम

आयतन भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2R

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_5OcMgkGFzaIK
https://dl.doubtnut.com/l/_1eK1nsxpaSsI


13. सिद्ध कीजिए कि किसी दिए हुए गोले के  अंतर्गत

अधिकतम आयतन के  शंकु  की ऊं चाई तथा गोले की त्रिज्या

4:3 का अनुपात होता है 

(अथवा) दर्शाइए की त्रिज्या r के  एक गोले के  अंतर्गत बनाए

जा सकने वाले चित्र वाले लंबवृत्तीय शंकु  की ऊं चाई 

होती है अपन को गोले के  आयतन के  पदों में जांच कीजिए 

(अथवा) दर्शाइए की त्रिज्या r के  गोले के  अंतर्गत बनाए गए

उनकी ऊं चाई  होती है यह भी दर्शाइए का अधिकतम

आयतन गोले के  आयतन का  है

वीडियो उत्तर देखें

4r

3

4r

3
8

27

https://dl.doubtnut.com/l/_1eK1nsxpaSsI
https://dl.doubtnut.com/l/_eIYn6eM4dDEK
https://dl.doubtnut.com/l/_dv9UXcWfSZ2E


14. एक वृत्त और एक वर्ग के  परिमाप का योग k है, जहां k

एक अचर है सिद्ध कीजिए कि उनके  क्षेत्रफल का योग

निम्नतम है जब वर्ग की भुजा वृत्त की त्रिज्या की दुगनी है|

वीडियो उत्तर देखें

15. आयताकार आधार व आयताकार दीवारों की 2 m गहरी

और 8 m आयतन की एक बिना ढक्कन की टंकी का निर्माण

करना है यदि टंकी के  निर्माण में आधार के  लिए Rs

 और दीवारों पर Rs  व्यय आता है तो

निम्नतम खर्च से बनी टंकी की लागत क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

70/m2 45/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_dv9UXcWfSZ2E
https://dl.doubtnut.com/l/_JrY6u7So0eA3


16. 28 m लम्बे तार को दो भागों में काटकर एक भाग से वर्ग

तथा दूसरे भाग से वृत्त बनाया जाता है | दोनों भागों की

लम्बाई क्या होगी ताकि उनका संयुक्त क्षेत्रफल न्यूनतम हो ?

वीडियो उत्तर देखें

17. आयतन  के  सभी लम्बवृत्तीय बेलों में से , उसे

बेलन की वीमाएँ  ज्ञात कीजिए जिसका पृष्ठीय क्षेत्रफल

न्यूनतम हो |

वीडियो उत्तर देखें

100cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_JrY6u7So0eA3
https://dl.doubtnut.com/l/_Xsn1znvhzXJG
https://dl.doubtnut.com/l/_l5agjLcz5JYs


एन सी ई आर टी कॉर्नर

1. दिखाइए कि सभी आयत जो एक अचर वृत्त में बनाये गये

हैं, एक वर्ग होंगे यदि क्षेत्रफल महत्तम हो।

वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए कि न्यूनतम पृष्ठ का दिए गये आयतन के

लंबवृत्तीय शंकु  की ऊँ चाई , आधार की त्रिज्या की  गुनी

होती है ।

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_l5agjLcz5JYs
https://dl.doubtnut.com/l/_04kUYdfETlHT
https://dl.doubtnut.com/l/_wdmQCdxu4cAE


वीडियो उत्तर देखें

3. सिद्ध कीजिए कि दिये गये आयतन तथा न्यूनतम वक्रपृष्ठ

वाले लंबवृत्तीय शंकु  का अर्द्धशीर्ष कोण  होता है

।

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 √2

4. दिए गए फलानो के  उच्तम या निम्नतम मान, यदि कोई हो,

तो ज्ञात कीजिए: 

(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |sin 4x + 3|

https://dl.doubtnut.com/l/_wdmQCdxu4cAE
https://dl.doubtnut.com/l/_W2m3nKZrccPp
https://dl.doubtnut.com/l/_G23KZuwT9yPw


5. दिए गए फलानो के  उच्तम या निम्नतम मान, यदि कोई हो,

तो ज्ञात कीजिए: 

(v) 

वीडियो उत्तर देखें

h(x) = x + 1, x ∈ ( − 1, 1)

6. प्रदत्त अन्तरालों में निम्नलिखित फलन के  निरपेक्ष उच्चिष्ठ

मान और निरपेक्ष निम्निष्ठ मान ज्ञात कीजिए

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G23KZuwT9yPw
https://dl.doubtnut.com/l/_q10j0DYw6KAL
https://dl.doubtnut.com/l/_4aBbyNCfoNTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_RCQBTqlUp7hf


7. सिद्ध कीजिए कि अर्द्धशीर्ष कोण  और ऊं चाई h के  लंब

वृत्तीय शंकु  के  अंतर्गत अधिकतम आयतन के  बेलन की

ऊं चाई , शंकु  के  ऊं चाई की एक तिहाई है और बेलन का

अधिकतम आयतन  है

वीडियो उत्तर देखें

α

πh3 tan2 α
4
27

8. दीर्घवृत  के  अंतर्गत समद्विबाहु त्रिभुज

का महत्तम क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |जिसका शीर्ष दीर्घ का एक

सिरा है |

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_RCQBTqlUp7hf
https://dl.doubtnut.com/l/_9E722UlVg5Wx


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर लघु उत्तरीय प्रश्न

1. वक्र  की उच्चतम

प्रवणता :

वीडियो उत्तर देखें

y = − x3 + 3x2 + 9x − 27

2. सिद्ध कीजिए कि  का

उच्चिष्ठ मान  पर है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sin x + √3 cos x

x =
π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_9E722UlVg5Wx
https://dl.doubtnut.com/l/_aWegHldGdZaR
https://dl.doubtnut.com/l/_ya6uoT2pdarY


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. यदि किसी समकोण त्रिभुज की एक भुजा और कर्ण का

योगफल दिया हुआ हो तो दिखाओ की त्रिभुज का क्षेत्रफल

उच्चतम तब होगा जबकि इन भुजाओ के  मध्य का कोण

 है

वीडियो उत्तर देखें

π /3

2. फलन  के  स्थानीय

उच्चिष्ठ, स्थानीय निम्निष्ठ तथा नती परिवर्तन के  बिन्दुओ को

f(x) = x5 − 5x4 + 5x3 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_F5mDInvIon6j
https://dl.doubtnut.com/l/_tOh7UhIuhPKz


ज्ञात कीजिए | साथ ही संगत स्थानीय उच्चतम तथा स्थानीय

निम्नतम मानो को भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी नगर में एक टेलीफोन कं पनी की सूची में 500

ग्राहक हैं और वह प्रत्येक ग्राहक से प्रति वर्ष 300 रु निश्चित

शुल्क वसूलती हैं। कं पनी वार्षिक शुल्क बढ़ाना चाहती है,

और ऐसा माना जाता है कि प्रत्येक 1रु की वृद्धि करने पर

एक ग्राहक टेलीफोन सेवा लेना समाप्त कर देगा। ज्ञात

कीजिए कि कितनी वृद्धि करने से महत्तम (उच्चतम) लाभ

होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_tOh7UhIuhPKz
https://dl.doubtnut.com/l/_wu5ulpUgDNHe


वीडियो उत्तर देखें

4.  वर्ग इकाई धातु से वर्गाकार आधार का एक खुला

संदूक बनाना है सिद्ध कीजिए कि संदूक का उच्चिष्ठ आयतन

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

C 2

C 3

6√3

5. 36 सेमी परिमाप वाले आयत की विमाएँ  ज्ञात कीजिए

जिसे उसकी भुजाओं में से किसी एक के  चारों और घुमाने पर

अधिक-से-अधिक सम्भव आयतन प्रसर्प (sweep) हो।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_wu5ulpUgDNHe
https://dl.doubtnut.com/l/_3Sf0RZybVEoq
https://dl.doubtnut.com/l/_ixUkWPsBxWja


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि किसी घन तथा गोले के  पृष्ठीय क्षेत्रफल का योगफल

अचर है तो घन के  एक कोर (edge) तथा गोले के  व्यास का

अनुपात उस समय क्या है जब उनके  आयतन का योगफल

निम्नतम है?

वीडियो उत्तर देखें

7. AB वृत्त का व्यास है और C व्रत पर कोई बिं दु  है दर्शाइए

कि त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल अधिक अधिकतम है जब यह

एक समद्विबाहु त्रिभुज है

https://dl.doubtnut.com/l/_ixUkWPsBxWja
https://dl.doubtnut.com/l/_mw5KIt1SpelK
https://dl.doubtnut.com/l/_NnTxpmEMMiN5


वीडियो उत्तर देखें

8. वर्गाकार आधार तथा ऊर्ध्वाधर पृष्ठ वाले धातु के  किसी

बॉक्स में  वस्तु आती है। शीर्ष तथा आधार के

पृष्ठों के  माल (वस्तु) का मूल्य ₹ 5 प्रति  है तथा पृष्ठों के

माल का मूल्य ₹ 2.50 प्रति  है। बॉक्स का निम्नतम

मूल्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1, 024cm3

cm2

cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_NnTxpmEMMiN5
https://dl.doubtnut.com/l/_F7OX9qZlZ4Ln


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

9. भुजा x, 2x और  के  किसी आयताकार समान्तर

षट्फलक तथा एक गोले के  पृष्ठीय क्षेत्रफल का योगफल

अचर दिया हुआ है। सिद्ध कीजिए कि उनके  आयतन का

योगफल निम्नतम होगा। यदि x गोले की त्रिज्या के  तीन गुने

के  बराबर है। उनके  आयतन के  योगफल का निम्नतम मान भी

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_PwlcgiHNIiDk


1. यदि x एक वास्तविक संख्या है, तो  का

निम्नतम मान :

A. 

B. 0

C. 1

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 8x + 17

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_TyVXMYNPKQ8a
https://dl.doubtnut.com/l/_XsagODp3nVo4


2. बहुपद  का अन्तराल [0,9] में

निम्नतम मान :

A. 126

B. 0

C. 135

D. 160

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 18x2 + 96x

https://dl.doubtnut.com/l/_XsagODp3nVo4


3. फलन  के

A. दो स्थानीय उच्चतम बिन्दु हैं

B. दो स्थानीय निम्नतम बिन्दु हैं

C. एक उच्चतम तथा एक निम्नतम है

D. कोई भी उच्चतम या निम्नतम नहीं हैं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 3x2 − 12x + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_kAMU8N45kXTl


4. sin x. cos x का उच्चतम मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

2

√2

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_BmIREpQFKKuD


5.  का मान 

पर

A. उच्चतम

B. निम्नतम

C. शून्य

D. न तो उच्चतम और न निम्नतम है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2 sin 3x + 3 cos 3x x = 5
π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_NgHB0HepJZGN
https://dl.doubtnut.com/l/_7Z2VVuH3tbUB


6. वक्र  की उच्चतम

प्रवणता :

A. 0

B. 12

C. 16

D. 32

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = − x3 + 3x2 + 9x − 27

https://dl.doubtnut.com/l/_7Z2VVuH3tbUB


7.  का स्तब्ध बिन्दु है :

A. x = e

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = xx

x =
1

e

x = 1

x = √e

https://dl.doubtnut.com/l/_QuYACN2wZUNv


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर रिक्त स्थान भरिए

8.  का उच्चतम मान हैं :

A. e

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( )
x1

x

ee

e1 / e

( )
1 / e1

e

https://dl.doubtnut.com/l/_blp6hNVFJ0fx


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

1. फलन 

का निम्नतम मान ..... है |

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = ax + (a > 0, b > 0, x > 0)
b

x

1. दिखाइए कि निम्न फलन का निम्निष्ठ मान 2 है

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kXoWhtyVVD0g
https://dl.doubtnut.com/l/_jN1f00tH3S7e
https://dl.doubtnut.com/l/_9nynTnLR8Kh4


कम्प्टीशन कॉर्नर

2. दिखाइए कि अधिकतम आयतन वाले बेलन की ऊँ चाई

जिसे H ऊँ चाई के  शंकु  से काटा जाता है, H/3 है |

वीडियो उत्तर देखें

1.  के  लिए  का न्यूनतम मान

प्रत्येक  है

A. 

B. 

4ax2 + ≥ 1
1

x
a ∈ R

x > 0

1

64

1

32

https://dl.doubtnut.com/l/_9nynTnLR8Kh4
https://dl.doubtnut.com/l/_OsHUcFnxtqWb


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

27

1

25

2. माना f(x) घात चार का बहुपद है जिसके  चरम मान x = 1

तथा x = 2 पर है | यदि  हो,

तब f(2) बराबर होगा

A. 

lim
x → 0

[1 + ] = 3
f(x)

x2

−8

https://dl.doubtnut.com/l/_OsHUcFnxtqWb
https://dl.doubtnut.com/l/_pZsaGOvakU3e


B. 

C. 0

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_pZsaGOvakU3e

